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Postepowanie rehabilitacyjne po urazach sciegna Achillesa

Postepowanie rehabilitacyjne
po urazach sciegna Achillesa

Sciegno Achillesa ($ciegno pietowe, $ciegno mieénia tréjgtowe-
go tydki, sciegno miesnia trojgtowego tydki) jest najmocniejszym
i najgrubszym $ciegnem ludzkiego organizmu (o przekroju 1 cm?),
wytrzymujacym obcigzenia do 300 kg. U dorostego cziowieka ma
ono s$rednio diugosé ok 15 cm. taczy miesnie tydki z koscig pie-
towq i dziatajac na staw skokowy, umozliwia zgiecie grzbietowe
stopy [1, 2, 3].

Sciegno Achillesa skiada sie z widkien korncowych miesni: brzu-
chatego tydki i ptaszczkowatego, tworzacych miesien tréjgtowy tydki.
Miesien brzuchaty tydki skfada sie z gtowy przysrodkowej i bocznej,
gdzie gtowa przysrodkowa przyczepia sie do tylnej, nadktykciowej
czesci kosci udowej przysrodkowo, a gtowa boczna miesnia przy-
czepia sie do tylnej nadktykciowej czesci kosci udowej bocznie.
Obydwie gtowy w swoich odcinkach blizszych oddajg wtdkna do
tylnej torebki stawu kolanowego oraz wiezadta skosnego podkolano-
wego, poszerzajac w ten sposdéb przyczep blizszy. Gtowy miesnia
brzuchatego przechodza obwodowo na poziomie ok. 1/2 wysoko-
éci goleni w jedno szerokie, ptaskie sciegno bedace poczatkiem
$ciegna Achillesa [1, 4, 5].

Od poziomu fuzji wtdkien miesnia brzuchatego i ptaszczkowa-
tego S$ciegno Achillesa zaczyna sie rotowac. Skok rotacji wtdkien
$ciegna osigga swoje maksimum na poziomie ok. 5-6 cm powyzej
gornego brzegu kosci pietowej. Catkowita rotacja sciegna wynosi
ok. 90°. Wibkna rotujg sie dalej, biegnac od boku w kierunku
przysrodkowym wzdiuz przedniej czesci $ciegna, i od strony przy-
$rodkowej ku bokowi, biegnac wzdtuz tylnej jego czeéci. Scie-
gno przyczepia sie do tylnej powierzchni kosci pietowej, zajmujac
znaczng cze$¢ guza kosci pietowej [4, 5].

Na poziomie 1/3 obwodowej tydki do widkien, do gtéw miesnia
brzuchatego, dotaczajg wtdkna pochodzace z miesnia ptaszczkowa-
tego. Widkna te w poczatkowym przebiegu tworzg (podobnie jak
w przypadku miesnia brzuchatego) ptaskie, szerokie pasmo Scie-
gniste biegngce ku przodowi od witdkien miesnia brzuchatego. Na
poziomie kilkunastu centymetréw powyzej poziomu gdérno-tylnego
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brzegu kosci pietowej pasma Sciegniste od miesnia brzuchatego
i dotaqczajace do nich na tym poziomie pasma Sciegniste od mie-
$nia ptaszczkowatego zaczynajq tworzy¢ wspdlne sciegno. Na tym
poziomie s$ciegno ulega stopniowemu pogrubieniu w wymiarze AP
i zwezeniu w wymiarze bocznym [1, 4, 5].

W odcinku $rodkowym $ciegno ma owalny, nieco sptaszczony
z przodu i tytu ksztalt, a jego grubos$¢ jest stabilna na dtugosci
kilku centymetréw. W prawidtowych warunkach wymiar AP $ciegna
waha sie w granicach ok. 4,7-6,3 mm. W badaniu dynamicznym
widoczny jest $lizg Sciegna wobec tylnej blaszki powiezi goleni.
Skok $lizgu moze dochodzi¢ do 3,5 cm pomiedzy maksymalnym
zgieciem grzbietowym a podeszwowym stopy [4, 6].

Scngno moze przyczepiaé sie na réznych poziomach i obejmo-
wacé réozng powierzchnie guza kosci pietowej. Od lokalizacji przy-
czepu sciegna Achillesa zalezy rozmiar i dynamiczne zachowanie
sie kaletki gtebokiej $ciegna. Kaletka gteboka Sciegna Achillesa jest
strukturg sktadajaca sie praktycznie z czterech scian. Jej kluczowg
czescig jest fatd tluszczowy, ktory ma ksztatt tréjkatnego jezyka.
Podstawa faldu wychodzi z ciata ttuszczowego tréjkata Kagera.
W kierunku dystalnym fatd ulega zwezeniu, a w niektérych przy-
padkach obserwuje sie réwniez jego podtuzne rozdwojenie. Fatd
jest pokryty ze wszystkich stron warstwg btony maziowej [4, 6].

Przy ruchach zgiecia i wyprostu w stawie skokowym fatd ttusz-
czowo-maziowy kaletki gtebokiej wsuwa sie i wysuwa z przestrzeni
pomiedzy przednim zarysem S$ciegna Achillesa a tylno-gérnym za-
rysem kosci pietowej. Sciana tylna — Sciegnista i przednia - kostna
smarowane sg mazidowka przez fatd ttuszczowy kaletki przy kazdym
ruchu w stawie skokowym. Kaletka gteboka $ciegna Achillesa ma
fundamentalne znaczenie w wiekszosci patologii odcinka dystalne-
go i przyczepu Sciegna pietowego. Drugg kaletkg okolicy $ciegna
pietowego jest kaletka powierzchowna potozona na granicy tyl-
nego zarysu przyczepu sSciegna i tkanki podskérnej okolicy guza
pietowego. Btona maziowa obu kaletek zbudowana jest z okoto
trzech warstw komorek [4, 7].

Sciegno Achillesa nie posiada pochewki Sciegnistej, bedac w ca-
tosci owiniete cienkg warstwg tkanki tacznej widknistej zwartej,
tworzacej osciegno. Osciegno jest warstwag poslizgowg dla Scie-
gna, zblizong w swojej funkcji do btony maziowej pochewek Scie-
ghistych. Slizg $ciegna pietowego odbywa sie pomiedzy warstwq
osciegna a tylng blaszka tylnej powiezi goleni. Ku przodowi oscie-
gno przechodzi bez wyraznej granicy w ciato tluszczowe Kage-
ra. Znaczna czes$¢ unaczynienia Sciegna Achillesa pochodzi z tej
okolicy. Pozostate zrédta unaczynienia $ciegna pochodza z okolicy
$ciegnisto-miesniowej i jego przyczepu pietowego. Unaczynienie
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$ciegna Achillesa osigga swoje minimum na poziomie ok. 4-5 cm
powyzej gérnego brzegu kosci pietowej, co jest jednym z gtéwnych
powodow wystepowania zmian wstecznych tego odcinka $ciegna
[4, 5].

Gtowng ptaszczyzng ruchu w stawie skokowym jest zginanie
grzbietowe i zginanie podeszwowe. Inwersja i ewersja stopy, jak
i jej umiejetnos$¢ dostosowywania sie do nieréwnej powierzchni zale-
Zq gtéwnie od stawu skokowo-pietowego. Ograniczone odwodzenie
i przywodzenie przodostopia mozliwe jest w stawach poprzecznych
stepu (tzn. w panewkowym stawie skokowo-tddkowatym i w stawie
pietowo-szesciennym) [5, 6].

Za podeszwowe zginanie w stawie skokowym odpowiadajg mie-
$nie tylne w stosunku do osi tego stawu: miesnie brzuchaty tydki,
ptaszczkowaty, piszczelowy tylny, zginacz palucha dtugi, zginacz
palcow dtugi, strzatkowy diugi i strzatkowy krétki. Struktury mie-
$niowo-Sciegnowe, ktdére przebiegajg ku przodowi od osi stawu
skokowego — miesnie piszczelowy przedni, prostownik palucha dtugi,
prostownik palcéw diugi i strzatkowy trzeci - wykonuja zginanie
grzbietowe w stawie skokowym. Ruch inwersji zapewniajg miesnie
biegnace przysrodkowo w stosunku do osi stawu skokowo-pietowego
- miednie piszczelowy tylny, zginacz palucha diugi, zginacz palcéw
dtugi i piszczelowy przedni, struktury biegnace bocznie w stosunku
do tej osi [5, 7, 8].

Przyczyny uszkodzen sciegna Achillesa

Dane z kilku programoéw badawczych wykazuja, ze do zerwania
$ciegna Achillesa dochodzi najczesciej u mezczyzn (75%) w wieku
od 30 do 40 lat. Okoto 15% epizodéw zerwania Sciegna Achillesa
wigze sie z uprzednimi objawami zapalenia $ciegna [1, 9, 10].

Do uszkodzenia s$ciegna Achillesa moze dojs¢ na skutek bez-
posredniego obrazenia, jak: przeciecie szktem czy kosa, a tak-
ze wskutek zamknietego urazu bezposredniego lub posredniego.
Uwaza sie, ze zdrowe Sciegno nie ulega zerwaniu w wyniku urazu
zamknietego; jednak patologicznie zmienione tkanki w przypadku
urazu, bezposredniego, tepego nawet o niewielkiej sile, mogq do-
prowadzi¢ do uszkodzenia $ciegna. Z mechanizmdw posrednich na-
lezy wymienic:

m nagty, silny skurcz miesnia tréjgtowego tydki (np. wyskok),

m skurcz miesnia tréjgtowego z towarzyszacym silnym biernym

ruchem rozciggania,

m duze napiecie miesnia przeciwstawiajace sie silnemu, nie do

pokonania, ruchowi biernemu (np. upadek na nartach) [11].
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